

Секция «Общие проблемы истории государства и права зарубежных стран»

## Развитие институтов судебных заседателей Германии: от Шиффенов до суда присяжных

Научный руководитель – Трикоз Елена Николаевна

*Бабенко Елизавета Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

*E-mail: lizaaa2905@gmail.com*

Бабенко Е.С.

Студентка

Российский университет дружбы народов,

Юридический институт, Москва, Россия

E-mail: babenc.elizaveta@yandex.ru

Суды шеффенов (Schöffengerichte - от scabini, латинизированное Schaffender, Shaffen - творящий суд - Schöffen) [2, с. 37] в Германии прошли большой путь формирования. Первые суды были учреждены в Средневековье Карлом V, наибольшее распространение получили в городах Нижнего Рейна и Мозеля, а также в Вестфалии и Саксонии. Суды представляли собой народные собрания, которые действовали на основе правовых форм древних франков. Должность шеффена была избираемая и утверждалась королём. Решения, принятые шеффенами по важным гражданским и уголовным делам, нуждались в подтверждении членами общин, менее важные гражданские дела принимались в правительственном суде, при непосредственном участии графа [2, с. 34-37].

В середине XIX века появились новые шеффены, которые представляли собой народный элемент, дополняющий коллегия профессиональных судей. В это время была конкуренция между шеффенами и судами присяжных. Шеффенов как и присяжных избирали преимущественно представительными собраниями по округам и общинам [2, с. 55], а в ряде случаев судами и комитетом под председательством особого чиновника [3, с. 263].

В 1924 году в ходе реформы Эммингера суды шеффенов были введены на общегосударственный уровень, а от судов присяжных вовсе отказались. В 1975 году была принята новая редакция Уголовно- процессуального кодекса ФРГ вслед за этим была сформирована новая шеффенская система. В современном мире смешанные суды являются неотъемлемым элементом германской системы правосудия. В настоящее время шеффенские суды рассматривают в основном рассматривают суды первой инстанции, формирование их происходит в участковых судов (Amtsgericht) и в земельных судах (Landgericht). В участковых судах привлекают шеффенов в том случае, если обвиняемому назначено наказание в виде лишения свободы от двух до четырёх лет. В состав таких судов входят два шеффена и один или два профессиональных судьи (система 2-1/2). Уголовные дела по первой инстанции в земельных судах рассматривают большие штрафные палаты (großen Strafkammer). В состав штрафных палат входят два шеффена и два или три судьи (система 2-2/3) [4, р. 88; 5]. В участковых судах к их числу относится суд шеффенов по делам несовершеннолетних в составе одного профессионального судьи и двух молодежных шеффенов (Jugendschöffen) (система 1-2), а в земельных судах - палаты по делам несовершеннолетних в составе трех профессиональных судей и двух шеффенов (система 3-2) особенностью является то , что один из шеффенов должен быть женского пола [1, с. 171].

Согласно закону ФРГ (далее - GVG) шеффенов отбирают на пятилетний срок (GVG § 42) ими могут быть граждане Германии возрасте от 25 до 70 лет проживающие в общине

на момент составления списка кандидатов в шеффены, подходящие для исполнения обязанностей шеффенов по состоянию здоровья, не признанные несостоятельными (GVG § 33).

В настоящее время в Германии отсутствует в традиционной форме суд присяжных, несмотря на многочисленных сторонников и неоднократных съездов в пользу сохранения его, единственная судебная инстанция, которая сохранила такое название, это уголовная палата земельных судов, рассматривающая дела по обвинению в особо тяжких преступлениях. С 1975 она состоит из трех профессиональных судей и двух заседателей.

Германская система шеффенских судов функционирует многие годы. По сравнению со странами англо-американской системы права количество дел, рассмотренных германскими судами с участием граждан, достаточно велико. Так, в 1997 г. смешанными судами было рассмотрено 12% из более чем 830 тысяч дел в судах первой инстанции, а также 85% дел из 65,5 тысяч всех дел, рассмотренных апелляционными судами) [4, р. 188-189]. Однако всё чаще и чаще Шеффены, как правило, ведут себя пассивно, редко задают вопросы по ходу судебного разбирательства [5, р. 459-460].

Таким образом, развитие институтов судебных заседателей Германии претерпело множество изменений, но институт судебных заседателей, который уже успешно функционирует в ряде стран Европы на данный момент существует в виде исключения.

#### Источники и литература

- 1) Германия // Правовые системы стран мира: Энциклопедический справочник / Отв. ред. А.Я. Сухарев. М.: Изд-во НОРМА, 2001. 212с
- 2) Лицкой В. Старые и новые шеффены // Журнал гражданского и уголовного права, 1876. Кн. 6. С. 30-67
- 3) Жалинский А., Рерихт А. Введение в немецкое право. М., 2001. С. 263
- 4) Perron Walter. Lay Participation in Germany // international Review of Penal Law, 2001. V.72.P.181-195
- 5) Machura Stefan. Interaction Between Lay Assessors and Professional Judges in German Mixed Courts // International Review of Penal Law, 2001. V. 72. Issue 1-2. P. 451-479